Тема: «Поведенческие и личностные особенности

детей трёхлетнего возраста»

«Это надо пережить как извержение вулкана»
Вводная часть


Мы с Вами будем говорить о Кризисе 3-х летного возраста. Попробуем разобраться в психологических причинах всех этих явлений, а также постараемся помочь вам максимально безболезненно пережить время кризиса.
1. Каждый родитель представляется и кратко рассказывает о своём ребёнке.
Основная часть

2. Вопрос родителям:  Ваши ассоциации на слово «Кризис»?

3. Наличие возрастного кризисного периода естественное и необходимое явление в жизни каждого ребёнка. Существует несколько кризисных периодов:

-    Кризис 1-ого года жизни

-    Кризис 3-х лет 
-    Подростковый кризис


Кризис – это  своеобразная точка отсчета.

А) до кризиса

Достаточно спокойный в эмоциональном плане пе​риод развития ребенка с года до трех лет заканчивается. В этом возрасте малыш был неразрывно связан с мамой, он не выделял себя из окружающего мира. О своих желаниях он говорил в третьем лице, например, «Петя хочет…». Далее всё меняется. 
Б) кризис

И если раньше вы слышали, что Маша хочет пить, то теперь ребенок совершенно отчетливо произносит: «Я хочу пить!». Слово Я в его лексиконе становится одним из наиболее часто употребляемых. Вы только и слышите: «Я... я... я!». В это время малыш становится более самостоятельным, независимым от родите​лей, начинает понимать, что уже многое он может сделать сам, без их помощи. Проявление самостоятельности связано с попыткой ре​бенка отдалиться от матери, нарушить до сих пор существующую неразрывную связь с ней, научиться жить и действовать самому, как отдельному, ни от кого не зависящему существу. Постепенно ребе​нок осознает себя участником процесса взаимодействия с другими людьми, процесса общения. Это достаточно бурное время в развитии малыша. Ваш еще совсем недавно ласковый и послуш​ный ребенок вдруг становится упрямым, истеричным, строптивым, словом, по мнению родителей, практически неуправляемым. Взрос​лые при этом зачастую не знают, как себя вести и что делать с этим маленьким упрямцем.
И так, суть кризиса - в стремление ребёнка к самостоятельности, в желании чувствовать себя независимыми от взрослых, но ему тяжело и страшно «остаться одному».
4.  Негативные симптомы кризиса
Внешние  проявления   кризисного   поведения   малыша   связаны   с   его   упрямством,   негативизмом   и   строптивостью.   Ребенок    хочет    быть    инициатором  своего   поведения   и   настаивает  на    этом. Его    упрямство    — способ   проявления   собственной воли.   Малыш может долго и упорно отка​зываться идти домой с прогулки исключительно потому, что он не желает изменить свое решение.
Он    не    дает    маме    по​мочь    надеть колготки,    построить   дом   из   кубиков,   на   про​гулке    тянет    ее    туда,     куда хочется    именно    ему.    На   лю​бое    возражение    может    реаги​ровать  криком,  слезами,   неред​ко   переходящими   в   настоящую истерику.   Он   часто   отказывает​ся     от     любого     предложения взрослого     («Не    хочу!»,     «Не буду!»,     «Не     надо!»).  Такая капризность    ребенка    —    пока единственная   для   него   возмож​ность   проявления   своей   значи​мости,    а    также    возможность потребовать    ее    уважения    от других.  Он   отрицает   все,   что исходит   от   взрослого (строптивость). В этом малыш чувствует    свою    самостоятель​ность,   но   пока   не   знает,   как сделать    это    приемлемым    спо​собом. Это очень тонкий момент, на который следует обратить особое внима​ние. Ведь часто мы, взрослые, можем сами спровоцировать кризис​ные реакции, не обращая внимания на возросшую самостоятель​ность ребенка, не давая ему возможность проявить себя. Недаром кризис трехлетнего возраста иногда называют еще «кризис Я САМ!».В это время ребёнок хочет всё делать сам, хотя мы понимаем, что реальных умений у него ещё нет ( Например, он очень хочет, но не может сам завязать шнурки).

Кризис трех лет — эмоционально очень тяжелый период развития, как для родителей, так и для самого ребенка. Важно понять, что ребёнок реагирует так не потому, что стал вдруг вредным и «хочет испортить Вам жизнь», а потому что по-другому поступить уже не может, даже если хочет.
Именно негативизм «вынуждает» ребенка поступать вопреки своему желанию.  Ребенок отказывается делать то, что мы его просим, не потому, что ему не хочется, а только потому, что его попросили об этом. В сложных ситуациях, при резком проявлении негативизма ребенком. взаимодействие с ним может дойти до абсурда: на любое высказывание взрослого ребенок отвечает наперекор: «Это холодное» — «Нет, горячее», «Иди домой» — «Не пойду» и т. д. Причем ребенок отвечает отказом на просьбу, требование взрослого даже в том случае, если минуту назад он сам страстно желал именно это сделать.
Например: Саша любит кататься на велосипеде, но ему не все​гда это позволяют. Когда мама говорит: «Иди катайся»,— Саша, услышав в голосе мамы повелительную интонацию, отказывается. После повторного предложения он расплакался. Желание не подчиниться взрослому оказалось сильнее желания кататься на вело​сипеде.

Негативизм часто бывает избирателен: ребенок отказывается выполнять просьбы только определенных людей, например, только мамы или папы, или только одного из воспитателей группы. С ос​тальными окружающими он может быть послушным и покладистым.

Следующий, четвертый симптом — своеволие: ребенок все хочет делать сам, борется за свою самостоятельность.
Остальные симптомы встречаются реже и имеют второсте​пенное значение, хотя родители иногда отмечают их наличие у детей. Деспотизм и обесценивание старых ценностей.
Обесценивание. В этом случае обесцениваются старые привязаннос​ти ребенка к вещам, к людям, к правилам поведения. Ребенок может на​чать употреблять бранные слова, которые до сих пор было не принято произносить в доме. В его речи появляются выражения, которые означа​ют все плохое, отрицательное, негативное. «И все это относится к тем ве​щам, которые сами по себе никакой неприятности не приносят». Иногда дети обзывают любимых бабушек, мам грубыми словами.
Кроме того, для трехлетнего ребенка могут вдруг потерять ценность еще совсем недавно обожаемые им игрушки, книги, и тогда он может бросать их, рвать, давать им негативные названия.
Деспотизм чаще всего проявляется в семье с единственным ребенком. Он изо всех сил пытается проявить власть над окружающими, ре​бенок хочет стать «господином положения».
Негативизм нужно отличается от непослушания (когда ребенок не следует указаниям взрослого потому, что занят другим делом, более интересую​щим его в данный момент. Он противится содержанию просьбы):

Например: Ребёнок сидит, играет в кубики. Мама позвала его обедать. Он кричит: «Не пойду!»

Вопрос родителям: Что это «непослушание» или «негативизм»?

Комментарии:
· социальным отношением. Негативизм носит социальный характер, он адресован человеку, а непослушание — содержанию. Если ре​бенку предложили на выбор другое занятие, более интересное для него, чем-то, которое у него есть в данный момент, и он согласил​ся, то речь идет не о негативизме, а о непослушании.

При негативизме ребенок поступает наперекор своему желанию. При непослушании же он следует своему желанию, которое идет вразрез с же​ланием взрослого.
5. Возрастные рамки.

Следует еще раз подчеркнуть, что такое тяжелое, кризисное поведение — абсолютно нормальное явление для трехлетнего малыша. Более того, кризисные проявления и новообразования — основа будущего развития малыша. Яркое проявление самостоя​тельности и самоутверждения ребенка — свидетельство того, что его развитие идет в соответствии возрасту. И наоборот, отсут​ствие этих реакций может свидетельствовать, что в психологичес​ком развитии ребенка не произошло соответствующих возрастных изменений и его социальная адаптация в дальнейшем может быть затруднена. Не стоит пугаться кризисного поведения, не стоит говорить ребенку, что он «плохой» или хуже других. Надо попытаться помочь ему преодолеть этот сложный период и смягчить проявления кризиса. 
При этом вы не должны забывать, что психологическое разви​тие ребенка — это не жестко стандартизированный процесс. Каж​дый ребенок развивается индивидуально, поэтому и кризисные реакции могут проявиться чуть раньше или чуть позже трехлетнего возраста. Как правило, период упрямства и капризности начинается в возрасте около двух лет и достигает своего апогея к трем годам. Как правило, эти проявления исчезают к трем с полови​ной — четырем годам, однако и после этого возраста могут слу​чаться отдельные «приступы».
Итоговая часть
И так, упрямство, негативизм — явления нежела​тельные, но закономерные, нормальные в определенных пределах. Опасно, если кри​зис затягивается, заходит слишком далеко. В этих случаях упрямство, капризы, негати​визм могут перерасти в устойчивую форму поведения, и избавиться от них будет нелег​ко. Станет намного труднее общаться и со сверстниками.
Как же лучше реагировать на упрямство и капризы ребенка? Как помочь ему преодолеть кризисные проявления? Как смягчить негативные реакции?
На эти вопросы мы постараемся ответить в следующий раз.
Задание на дом:  Вспомните,  в каких типичных ситуациях проявляется  упрямства, негативизма Вашего ребёнка.
Тема: «Формы и методы управления негативными тенденциями кризиса»

Цель: 

· Дать родителям информацию о формах и методах управления негативными тенденциями кризиса
· Потренироваться на практике, подбирать выходы из конфликтных ситуаций

· Создать положительную атмосферу, настраивающую на уверенность в собственных силах
Вводная часть

Сегодня мы с Вами будем говорить, как избежать проявления негативных кризисных моментов, а если они возникли, то как не закрепить подобные формы поведения.
Наша задача на практических примерах отработать тактику поведения в сложных ситуациях, для того чтоб это было более эффективно, от Вас потребуется вспомнить типичные ситуации появления упрямства, негативизма Ваших детей.
Основная часть

Следует еще раз подчеркнуть, что кризисное поведение — абсолютно нормальное явление для трехлетнего малыша. Это очень тонкий момент, на который следует обратить особое внима​ние. Ведь часто мы, взрослые, можем сами спровоцировать кризис​ные реакции, не обращая внимания на возросшую самостоятель​ность ребенка, не давая ему возможность проявить себя.

Например: 

Мама просит встать с постели. ребенка, когда тот уже проснулся. Ребенок в течение долгого времени не соглашается встать, хотя ему уже давно надоело лежать в постели и хочется поиграть с иг​рушками. Однако он заявляет: «Сказал — не встану, значит, не встану!»
Вопрос родителям: Как отреагируете на ситуацию?
Желательно избегать: 
1. Зачастую родители, встав на позицию «кто — кого», тем самым усу​губляют, закрепляют проявления упрямства и загоняют ребенка «в угол», лишая возможности выйти с достоинством из возникшей конфликтной ситуации.

2. Сердиться на ребенка в такой ситуации нельзя. Нельзя действовать и его средства​ми: кричать, наказывать за непослушание, настоять, во что бы то ни стало на своем. Та​кие действия взрослых могут лишь закрепить неправильное поведение ребенка и даже спо​собствовать формированию у него в дальней​шем отрицательных черт характера.
3. Вот вы стоите, трясясь от гнева, уверенные, что про​играли не только сражение, но и всю войну, потому что сын говорит «нет» купанию, «нет» овсянке и «нет» тому, чтобы снять ботинки. В этот момент вам поможет пра​вильно оценить ситуацию и даже порадоваться его успехам то, если вы подумаете: «Против чего он сможет, я надеюсь, со временем возражать?» «Нет» — компании ребят, кото​рые бьют окна по дороге из школы; «нет» — торговцу нар​котиками; «нет» — участию в драке.
Пути эффективного выхода: 
	Экстренная помощь в ситуации
	Профилактические мероприятия

	· Игра «Наоборот»

«Тебе абсолютно запрещается при любых обстоятельствах чистить зубы и тебе нельзя ложиться спать до полуночи!» Если это гово​рится с широкой ухмылкой, это только укрепляет роди​тельский авторитет и приводит к положительным резуль​татам
· переключить внимание
Родите​ли должны проявить выдержку и спокойно отнестись к поведению малыша. Лучше все​го переключить внимание на что-нибудь ин​тересное, что не имеет отношения к данной ситуации (почитать любимую сказку, поста​вить любимую пластинку, обратить внима​ние на что-нибудь необычное
· Предложение самостоятельного выбора

«Ты уже взрослый для того, чтоб решить сам,… »

· Отношение с долей юмора к ситуации

если родители могут относиться к этому с долей юмора и благоразумием, то ребенок  вскоре будет  способен понять, что самостоятельность требует большего, чем чистое отрицание.

· Предложите альтернативу
Одна мама, зная, что сын, собираясь на прогулку, обязательно затеет спор, надевать комби​незон или нет, не акцентируя внимания на этом моменте, пред​лагала ему возможность самому принять решение: «Ты сегодня будешь надевать комбинезон с правой или левой ноги?»


	· Сказка на ночь
-  Как бы ты поступил?
-  Рассказать «плохой» и «хороший» вариант, спросить, что выбрал бы ребёнок на месте персонажа сказки. Дать свое отношение к герою.

· Игра «Зеркало наоборот»

Описать ребенку ту же ситуацию, но наоборот как бы Вы хотели, чтоб вел себя «любимый сын/дочь»


Игра «Переспорю!»
Два взрослых встают, вытягивают руку и упираются друг в друга ладонями.

Один говорит «Да», другой «Нет». По мере нарастания напряжения один из участников начинает ослаблять давление, делать голос тиши, спокойнее.

Комментарии: Пока есть сопротивление хочется упираться. Когда сопротивления нет, желание «давить» пропадает само по себе.
Итоговая часть
Очень часто дети выводят нас из себя, доводят до бешенства, но от того насколько хватит Вам терпения, самообладания, гибкости зависит частота и продолжительность негативных проявлений.
. 
Рекомендации родителям трёхлетних малышей.
· Поощряйте самостоятельность и активность малыша, предоставьте
ему возможность исследования. Постарайтесь взять на себя роль
консультанта,  а  не запретителя.   Помогайте  ребенку  в сложных
ситуациях.  Трехлетние дети  не боятся  проблем,  они уверены  в
себе,  и  наша с  вами  задача  —   не дать  малышу  потерять эту
уверенность.
· Установите границы активности малыша. Они должны определяться
сферой  его  безопасности.   Покажите  ребенку  зону  «можно»   и      
«нельзя». Объясните, что переход этой границы может быть связан

с болью и обидой.
· Оставайтесь  рядом  с  ребенком,  покажите,  что  вы  понимаете  и
цените его, уважаете его достижения и можете помочь в случае
неудачи. Покажите ребенку способ достичь желаемого.
· Будьте последовательны в своих требованиях. Если вы что-то не
разрешаете ребенку, то стойте на своем до конца. В противном
случае слезы и истерики станут для него удобным способом до​
биться своего. Если же вы разрешили ему что-то, то не меняйте
своего мнения, даже если начатая игра перестанет вам нравиться.
· Следите за тем, чтобы все окружающие предъявляли  к ребенку
одинаковые требования.   Иначе то,  что  не  разрешили  папа  или
мама,  будет очень легко  выпросить у бабушки  —. и  тогда все
усилия пойдут насмарку.
· Не пытайтесь ругать или уговаривать ребенка во время приступа
упрямства. Скорее всего он просто не обратит на вас внимания.
Для любой истерики требуется зритель, и ваше особое внимание
будет только на руку маленькому упрямцу.
· Во время  приступа попытайтесь переключить внимание малыша,
показав ему что-то новое и интересное. Подобные приемы могут
отвлечь внимание капризы от плача и истерики. В противном случае
вы  можете  какое-то  время  просто  не обращать на него внима​ние — истерика пройдет сама собой, ведь кричать и топать ногами
без зрителей совсем неинтересно.
· Будьте готовы принять ребенка, поговорить и поиграть с ним после
приступа, не вспоминая того, что случилось. Не стоит демонстри​ровать свою обиду и негодование, особенно после того, как все
уже закончилось, — этим вы можете спровоцировать новую исте​рику.
«Это надо пережить как извержение вулкана»

Тема: «Сензитмвные задачи развития детей трёхлетнего возраста»

Цель: 

· дать информацию об актуальных задачах развития детей данного возраста
· сформировать мотивацию родителей для работы со своими детьми
Вводная часть

Итак, сегодня мы познакомимся вас с особенностями развития детей в раннем возрасте. Выделим необходимые для обязательного решения задачи этого периода.
Основная часть

Основное новообразование этого возраста – «Гордость за достижения»
Результат своего действия ребенок пока еще не в со​стоянии оценить правильно. К тому же он привык во всем пола​гаться на взрослого. Взрослый для малыша — образец того, как нужно делать, и одновременно — источник оценки его действий. Именно оценка взрослого становится для ребенка раннего возрас​та мерилом его успеха или неуспеха, а отношение малыша к себе начинает опосредоваться достижением в предметной деятель​ности.
· На третьем году жизни отношение к деятельности постепенно меняется. Под влиянием взрослого ребенок все чаще начинает обращать внимание на результат своих действий, осознавать, что пол подметается для того, чтобы на нем не было мусора, что посуда после мытья должна быть чистой, что заправлять постель нужно так, чтобы она стала аккуратной и красивой. Ребенок начинает стремиться достичь желаемого результата, он хочет получить такой же результат, что и взрослый.
 Таким образом, предметный мир становится для ребенка раннего возраста сферой его практической деятельности и самореали​зации. Достижения, отношение ребенка к себе способствуют появ​лению у него самолюбия — мощного стимула к самосовершенствованию.
 Гордость за достижение способствует развитию ребенка:

-   создает ориентацию на общественную жизнь людей, условия для развития самосознания.

-  создается возможность эмо​ционального познания, например, развивает потребность в сопере​живании и взаимопонимании с окружающими.
-     у ребенка разви​вается умение действовать сознательно, формируются волевые процессы.
Задачи развития на данном периоде:

1. Создание положительного восприятия собственного «Я»
2. Развитие умения сопереживать настроению близких
3. Умение отказываться от привлекательных занятий ради достижения поставленной цели («Надо»):
-  домашние обязанности

-  полезные привычки и т. д.
Кризис 3 лет проявляется в трех сферах отношений ребенка:

· -  отношение к. предметному миру,
· -   к другим людям 

· -    к себе.
1.  В отношении к себе.
· Острая аффективная, реакция на критику в свой адрес, обида на самое невинное замечание.
 Например: Мама, придя за дочкой в детский сад, застала ее расстро​енной и молчаливой. По дороге домой Саша вдруг остановилась и залилась горькими слезами. После долгих расспросов девочка сквозь рыдания рассказала маме, что воспитательница при всех детях отчитала ее за то, что она медленно одевается на прогулку. Всхлипывая и глотая слезы, Саша прокричала: «Ты ей скажи, этой своей воспитательнице, что я не копуша, вот!» Из разговора с воспитателем мама выяснила, что на замечание девочка внешне никак не отреагировал? и продолжала одеваться так же медленно. Острая обида обнаружилась позднее. Так обычное замечание взрослого нанесло ей душевную травму.
· Обостренная чувствительность к своему успеху часто выражается   в  излишней  стыдливости,   застенчивости,   смущении.  

Например:  Стасик, не сумев выполнить по просьбе мамы постройку из ку​биков, засмущался, взял маму за руку, вывел ее из комнаты и вернулся, чтобы исправить свою ошибку «без свидетелей». Ребенка начинает тяготить его неумелость, неловкость, которые могут обнаружить другие люди. 
· В то же время малейший успех может вызвать не соизмеримую с ним бурную радость, хвастовство.

Например:  Трех​летняя Ира заявила своим родителям: «Я сегодня так устала! Я свою кроватку лучше всех заправила, меня еще Женя просил, я ему тоже заправила и еще другим детям. Я лучше всех заправ​ляю». В дальнейшем выяснилось, что ничего подобного в действи​тельности не было, но в этот день Иру впервые похвалили за аккуратно прибранную постель. 
2. В отношениях с предметами 
· Ребенок все больше стремится к самостоятельности; не терпит опеки взрослого. 


Например:  Оля, Девочка двух с половиной лет, одеваясь на прогулку, категорически отка​залась от помощи взрослого обуть ее, хотя сама не могла спра​виться со шнурками ботиночек. В ответ на действия воспитателя, который, невзирая на протесты девочки, обул ее, Оля со слезами на глазах заявила: «Все равно я/твоими ботиночками гулять не буду, развяжу, завяжу сама и буду гулять своими».
·  Выполняя действия с предметами, ребёнок  все чаще руководствуется замыслом, представлением о конечном результате действия. Вмешательство взрослого, не понимающего, чего хочет ребенок, вызывает у малы​ша бурный протест, возмущение непонятливостью старшего. При этом ребенок часто толком не может объяснить, чего же он в конце концов пытается сделать. 
· Интересным феноменом, возникающим в этом возрасте, явля​ется игра с воображаемым объектом. Это явление, с одной стороны, свидетельствует о формирующемся воображе​нии ребенка, что совершенно нормально, а с другой — может оказаться симптомом неблагополучия в развитии малыша. Рас​смотрим несколько примеров.
Ппример №1: Саша во время обеда попросила, чтобы немного еды оставили для соседской собачки Буки. Взрослые не возражали против этого, и Саша отложила часть своей порции в отдельную тарелку. После обеда она стала ходить по квартире с тарелкой и звать: «Бука, Бука, на!» На вопрос взрослых, которым Саша вернула нетронутую Букой еду, съела ли собачка угощение, девочка утвердительно кивнула и сказала: «Еще попросила». 
Пример №2:. Малыш прекрасно отдает себе отчет в том, что его рассказ о каком-то событии полностью выдуман им самим, но в силу определенных обстоятельств он пре​образует реальную ситуацию таким образом, что из нее исчезают обидные, нежелательные для него подробности и появляются но​вые, возвышающие его в своих собственных и чужих глазах. 
Но если такие выдуманные истории ребенок рассказывает слишком часто, следу​ет задуматься над их причиной, не упустить момента, когда фантазирование может превратиться в лживость. Причина:

-  может оказаться и слишком строгое обращение взрослого,
-   ре​гулярные наказания, 
-  отсутствие ласки, тепла в общении с ре​бенком, 
-   недостаток в поощрениях действий малыша. 
Все это приводит к появлению у него чувства неуверенности в себе, по​давленности, страха перед взрослыми и, как следствие, к попыт​кам с помощью обмана защитить свое «я», избежать наказа​ния.
3. В сфере отношений с взрослым 
·  Острая потребность ребенка в оценке своих  действий.
 Напри​мер:  "Саша,- получившая от мамы похвалу за помощь по хозяйству, на-следующий день начала сама убирать квартиру. Мама, занятая срочной работой, не заметила усилий девочки. Саша долго ждала реакции мамы на свои действия и, не дождавшись, ворвалась в комнату к маме со слезами на глазах: «Когда ребенок убирается, он молодец?» — «Молодец»,— растерянно ответила мама. «Ну так и скажи, что молодец!» — раздраженно потребовала дочь.
· Умение считаться с интересами взрослых и отказываться от привлекательной деятельности, сопереживание  настроению близких взрослых.
Например: Трехлетняя Катя, встречая маму, пришедшую за ней в детский сад, всегда спрашивает ее: «Ты сегодня веселая или грустная?» Когда психолог поинтересовался у Катиной мамы, что она отвечает девочке и что Катя делает в зависимости от ее ответа, та сказала, что, когда она чем-то огорчена, дочка стремится се рассмешить, а когда у мамы хорошее настроение, Катя старается использо​вать его с пользой для себя.
Основная стратегия пове​дения родителей.
· Прежде всего взрослые должны сохранять и оберегать общее положительное отношение ребенка к самому себе.
· Если он не мо​жет справиться с каким-то заданием, не следует давать отрица​тельную оценку его личности. Такие слова, как «неумеха», «растя​па», больно ранят самолюбие малыша, причиняют ему страдания. Постоянные упреки отрицательно влияют на развитие инициативы, воспитывают неуверенность в себе, гасят любознательность. 
· В слу​чае неудачи нужно, наоборот, подбодрить ребенка, внушить уве​ренность в своих силах. Скажите малышу такую фразу: «Ты уже так много умеешь делать. Ты молодец. Я уверен, что и этому ты научишься. Смотри, как это делается, и попробуй еще раз. Если хочешь, я тебе помогу» -  ребенок с новыми силами примется за дело.
· Не следует также сравнивать неудачи ребенка с успехами других детей. Такие слова, как «эх ты, у тебя не получается, а вот Саша давно уже умеет это делать», не приведут ни к чему хороше​му. Дети очень ревниво относятся к похвалам взрослыми сверстников, и подчеркивание неудачи на фоне достижений другого мо​жет вызвать недобрые чувства к сверстнику.
· В   тех   случаях,   когда   ребенок   слишком   часто   упрямится, противопоставляет себя окружающим, не вступайте с ним в беско​нечные споры. Вы мудрее его, поэтому помогите ему справиться с самим собой. Там, где это возможно, давайте ему право самому выбирать, что и как он будет делать. 
Например: Одна мама, зная, что сын, собираясь на прогулку, обязательно затеет спор, надевать комби​незон или нет, не акцентируя внимания на этом моменте, пред​лагала ему возможность самому принять решение: «Ты сегодня будешь надевать комбинезон с правой или левой ноги?» 
· Наблюдения психотерапевтов показывают, что упрямство детей существует только вмес​те, с потребностью родителей обязательно добиться беспрекослов​ного подчинения детей. 
· Старайтесь не драматизировать кризисную ситуацию и смяг​чать конфликтные моменты, внося в них долю юмора. 

· Уважайте  замыслы малыша, внимательно слушайте его вопросы и отвечайте так, чтобы ребенок чувствовал вашу заинтересованность его дела​ми. Неприятные процедуры, которые необходимо делать малышу (например, обтирание холодной водой или зарядку, которую любят не все дети), переведите в увлекательную для него игру.
· В то же время нельзя идти на поводу любых желаний ребенка. Если вы позволите ему при помощи истерики добиваться цели, это станет устойчивой формой поведения. Сдержитесь, сделайте вид, что вас не волнует истерика, и ребенок, с визгом падающий на пол, довольно быстро поймет, что таким способом он ничего не добьется. Если же в момент истерики вы будете увещевать его или наказывать, вы не получите положительного результата. Ребенок, находящийся в состоянии аффекта, непроницаем для разумных доводов, а гнев и наказание только подстегнут продолжение истерики.
Итоговая часть
.
Итак, мы познакомили вас с особенностями развития детей в раннем возрасте. Это период, когда ребенок из беспомощного, пол​ностью зависимого от вас существа, постепенно превращается во все более самостоятельного человека. Он учится ходить, говорить, играть, стремится исследовать окружающий мир, овладевает уме​ниями действовать с предметами: И всегда рядом с ним идет взрослый, обучая и воспитывая своего малыша. Итак, пройдена еще одна ступенька в детском развитии и мы поднимаемся на следующую.
