Муниципальный опорный центр (МОЦ) — структурное подразделение муниципального автономного образовательного учреждения дополнительного образования ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ЦЕНТР, осуществляющее организационное, информационное, методическое, экспертно-консультационное и аналитическое сопровождение, мониторинг развития системы дополнительного образования детей на территории муниципального образования «Северодвинск»
Целью деятельности МОЦ является создание условий для обеспечения в муниципальном образовании «Северодвинск» эффективной системы взаимодействия в сфере дополнительного образования детей по реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ различных направленностей для детей, обеспечивающей достижение показателей развития системы дополнительного образования детей, установленных региональным проектом «Успех каждого ребенка»
Функции Муниципального опорного центра:
Оказание организационной, методической, нормативно – правовой и экспертно – консультационной поддержки участникам системы дополнительного образования детей муниципального образования «Северодвинск».
Выявление и анализ лучших практик реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ для детей различных направленностей на территории муниципального образования «Северодвинск», а также содействие их распространению и внедрению.
Реализация мер по непрерывному повышению профессиональной компетентности педагогических и управленческих кадров системы дополнительного образования детей, участие в разработке программ повышения квалификации и профессиональной переподготовки руководителей и педагогических работников организаций, реализующих дополнительные общеобразовательные программы на территории муниципального образования, наставников проектных детских команд, а также формирование и доведение до сведения организаций перечень программ краткосрочных стажировок руководителей и педагогических работников, реализующих дополнительные общеобразовательные программы.
Реализация мероприятий по информированию и просвещению родителей (законных представителей) в системе дополнительного образования детей.
Информационное сопровождение мероприятий федерального проекта, иных мероприятий для детей и молодежи, проводимых на территории муниципального образования, проведение мероприятия по освещению деятельности.
Участие в организационно-техническом и методическом сопровождении внедрения модели персонифицированного финансирования дополнительного образования детей на территории муниципального образования «Северодвинск».
Реализация мер по функционированию общедоступного Навигатора в системе дополнительного образования детей, в части содержательного наполнения муниципальных сегментов навигатора.
[bookmark: _GoBack]
